

# 会计内部控制与绩效管理契合的模式构建

■ 师民芳

(甘肃连城国家级自然保护区管理局, 甘肃 兰州, 730330)

随着经济快速的发展,各企业之间的激烈竞争逐渐加大,为了能在市场竞争中占据重要的地位,企业需要建立完善的内部控制体系以及绩效管理体系。现阶段,建立完善的会计内部控制与绩效管理的契合模式是企业发展的必然趋势。为了能够有效利用相关的财务信息来准确地作出正确的经营决策,企业需要建立良好的会计内部控制与绩效管理的契合模式。

因此,本文对企业会计内部控制的目标定位及绩效管理进行简要分析,并根据会计内部控制与绩效管理之间存在的关系,构建良好的企业会计内部控制与绩效管理契合模式,以期能完善企业的财务制度体系,同时优化财务管理的绩效评价机制体系。

## 一、企业会计内部控制的目标定位及绩效管理解析

### (一)企业会计内部控制的目标定位

如果企业集团要发展有效的经济和商业活动,就必须在企业集团内建立有效的管理和控制系统。它通过一系列具有控制功能的方法、措施和规程组成。这些方法、措施和规程经过标准化和系统化,能使其成为严格且相对完整的系统。这是企业集团大规模运营的结果。它是现代经济发展现阶段的产物。内部控制制度涉及的范围十分广泛。如果控制得越严密,对企业集团发挥的作用就越大。企业集团具有种类繁多的业务,其内部的分工也是十分的细致,但是对外的关系却十分复杂。因此,企业集团要想可持续发展,就要开展合理的、有效的内部控制工作。而且在对会计内部控制的目标进行定位时,企业需要明确知道其发展是呈多元化的趋势,同时确保企业财产安全以及会计信息真实性也是企业会计内部控制的目标进行发展的主线。

企业在确定会计内部控制的目标定位时,首先,需要确定其有效性。因为一个合理有效的会计内部控制的目标具有一定的导向作用,而且能在体现会计控制这一基础层面的同时,可以兼顾企业的治理层面及企业的整体战略目标。除此之外,它还可以帮助企业经济活动的实施快速地达到

标准,并帮助企业的外部人员快速了解企业的内部情况。

### (二)企业绩效管理的再认识

随着我国经济市场的不断改革与发展,使得现代的企业对人员的管理越来越重视,而资金采取绩效管理便是能明确资金的流向,有效提升资金的使用效率,在有限的资金额度的范围之尽可能创造出最大化的价值。对企业资金采取绩效管理,其关键便在企业经营预算便需要与企业的中长期经营发展战略进行有机结合,并以企业的战略目标作为导向,将绩效管理目标作为一种特殊的约束收到,一方面针对企业资金的总支出进行严格的把控,另一方面需要对企业的资金流动情况、流动方向及各个发展阶段的分流都需要严格把控。企业将资金绩效管理工作做到位,便可以有效维护企业的资金财产安全,而且对企业的经营发展也有一定的促进作用。

企业实施并强化资金绩效管理,需要具有严格的原则、制度及完善的体系作为指导,只有这样才能客观、准确地反映出企业对资金的使用价值。而且在对资金绩效管理体系设定相应的指标时,企业应尽可能将定量指标与定性指标进行有机结合,将全面性与重要性进行有机结合,这不仅可以兼顾企业经济发展过程中的成本,而且具有一定的可操作性。这是科学、高效的企业财务资金绩效指标管理制度体系的基本要求和最终目的。在对企业财务资金进行绩效管理时,需要将企业财政支出绩效评价的管理方法、财政支出绩效评价工作考核方法及财政支出绩效评价结果应用方法相结合,在充分利用有关数据、统计指标体系的基础上,严格根据精简性、全面性相结合的原则实施,只有这样才能有效提升企业对资金的使用效率,进一步提升企业的经营效益。

## 二、会计内部控制与绩效管理之间的关联维度

### (一)从定义角度出发

会计内部控制是企业为了能更好地将经营管理目标、组织内部经营活动而创建的一种针对各个职能部门之间对业务活动进行组织、制约、考核和调

节的方法、程序和措施,同时是一种能相互制约与控制的组织框架结构,其主要的目的是为企业经营发展获得良好的经济效益、准确的财务数据信息及企业资产的安全性等方面奠定坚实的基础。绩效管理主要指的是各级管理者和员工为了达到企业制定的经营目标,共同参与绩效计划制定、绩效辅导沟通、绩效考核评价、绩效结果应用、绩效目标提升的持续循环过程。绩效管理的目的是确保企业资金的使用安全。其本质是企业进行的一种人事考核制度。企业通过核算、奖惩等手段,能对会计人员审核资金使用的严谨性及企业的经营效益进行有效提升。从企业会计内部控制、绩效管理二者的定义之中,可以明确知道,绩效管理是企业内部控制的重要手段之一,同时是检验会计内部控制是否有效的重点。不仅如此,企业的会计内部控制能在一定程度上能对企业的绩效管理发挥决定性作用,同时对绩效管理有一定程度的指导功能。

## (二)从管理角度出发

会计内部控制是一个动态的管理控制的过程,主要针对的是企业经营活动的事前预防、事中管理控制以及事后监督等环节。事前防范主要是建立健全完善的内部控制体系,主要包括《企业财务管理办法》《企业预算管理暂行办法》《资金计划管理办法》《企业资金授权审批管理办法》等一系列与资金管理相关的制度。企业需明确各个职能部门的职责,并形成相互监督、相互制约的格局。事中控制主要是为了确保企业经营管理过程中资产的安全性、完整性、合法性及效益性,其主要利用的是账实盘点控制、库存限额控制、实物隔离控制等手段。事后监督是企业经营活动过程中必不可少的环节,确保能及时、准确地发现内部控制存在的漏洞和比较薄弱的环节,从而强化企业的经营管理活动。绩效管理虽然是一个动态的管理过程,但主要针对的是资金使用的计划制定、跟踪管理、考核评估以及反馈改进等一系列与资金绩效有关的环节。从管理角度出发,内部控制与绩效管理均针对的是流程的管理和控制,而且需尽可能将经济活动的事前、事中、事后进行有机融合。

## (三)从关注重点出发

随着信息科技的发展与进步,使得在以知识为主要特征的时代之中,无形的、具有知识性的人力资源在为其代表的一系列要素逐渐代替了传统的有形的、具有物质性的要素进行代替,从而使得无形的、具有知识性的将人力资源成为企业在竞争市场

中的核心资源。由于绩效管理是一种人事方面的制度管理体系,从始至终承担激发企业员工工作积极性、开发人才及强化企业经营发展效率的重要任务。而会计内部管理作为企业的一种管理工具,主要是通过企业人员来执行,同时在一定程度上也受企业人员的影响。因此,在某一种程度上,企业的会计内部控制与绩效管理都对企业人员十分重要,从而达到企业全体人员对制度体系的参与,进而达到企业经营管理的的主要目的。

## (四)从战略目标出发

从企业的会计内部控制与绩效管理的定义出发,可以明确知道,内部控制主要是为了提高会计信息资料的正确性和可靠性、保证生产和经营活动顺利进行、保护企业财产的安全完整、保证企业既定方针的贯彻执行、为审计工作提供良好基础等一系列作用,从而良好地完成对企业内部每一组成分进行有效的协调,达到提升企业经营效率的目的。绩效管理则是通过一系列的资金使用管理,尽可能让有效的资金发挥出最大化的作用,从而提升企业的经济效益,促进企业业务的快速的发展,确保企业战略目标的实现,从而实现企业的战略发展目标,达到提升企业经营效率的目的。

## 三、企业会计内部控制与绩效管理契合模式的构建

### (一)侧重不同的业务阶段促进企业运营

在企业经济发展过程中,会计内部控制与绩效管理都是企业进行内部控制十分重要的结构体系,也是企业进行经营风险控制管理的主要手段和措施,内部控制与绩效管理虽然同属一个部门,但是却都有自己本身特有的侧重点。同时二者又相互协作,能让你更最大限度地共同规避经营风险。绩效考核的工作能有效避免资金的浪费。因此,企业建立和健全财务管理体系是人力资源管理部门的一个重要战略性任务。绩效考核工作结果,必须获得企业所有人员的一致肯定。考评结果要能反映公平公正原则,并能调动职工的工作积极性。在考评管理制度中不仅仅强调各部分的工作成果,而更要调整整个工作流程。无论是工作成果,还是工作过程,相关考核绩效管理制度的制定,都要有一套完善的考核标准进行规范和约束。企业将会计内部控制进行细化,就可以明确每一个岗位职责,让员工各司其职,相互独立,相互配合,避免一人多岗现象的发生,实现不相容的职务分离设置,形成各个岗位之间既能够相互帮助,又能够相互监督。财产安全

是企业持续发展的保障。因此,企业要建立健全针对财务管理的相关制度措施。构建企业会计内部控制与绩效管理契合模式,不仅可以发挥预算的运营分析的指导作用,而且可以综合每个部门的情况,运营科学的方法和手段,做出比较客观的全面的分析报表,有针对性地提升企业对资金利用的绩效水平,为企业资金下一步的分配工作给出有意义的参考。

### **(二)着力完善企业会计内部控制与绩效管理的协同框架**

企业在经营管理过程中,既离不开绩效管理,又离不开内部控制。二者职能不同,且具有一定的差异性。第一,内部控制主要是针对事前、事中、事后进行控制和管理,而绩效管理针对的却是事前、事中、事后企业经营绩效的管理;第二,内部控制一般情况下参与的是企业经营活动的整个过程,而绩效管理针对的是与企业资金使用有关的业务以及运营效益的最大化;第三,内部控制监督管理侧重于企业经营发展内部的流程监督管理,而绩效管理侧重的却是企业在经营过程中使用的资金能够产生的效益是否达到最大化。二者在企业的经营管理过程中是相辅相成,缺一不可的。

二者也存在着相似之处。第一,二者均是站在客观、独立的角度对企业的经营活动进行监督管理控制,而且均是按照规章制度进行,没有主观意识。第二,企业在进行内部控制的时候,会在一定程度上涉及绩效管理。第三,内部控制与绩效管理都高度重视企业经营的风险,同时都在预防控制欺诈及滥用的行为的发生。第四,二者在企业经营管理控制过程中,都可以根据企业经营的实际情况进行企业文化的发掘和维护,确保企业内部控制的应用更加合理化。第五,二者针对的报告主题都是一致的,只是二者实施的范围不一致而已。

### **(三)强化会计内部控制部门对绩效管理部门的审核**

会计内部控制具有经济监督管理、经济评价、间接管理等职能。同时,会计内部控制是企业进行内部管理十分重要的工作内容,其主要是为了使企业的内部管理更加合理、规范,确保企业的各个职能部门能有效履行本部门的职责。企业的内部控制活动是一项十分客观的监督管理评价活动。绩效管理是为了确保企业的经营管理产生的效益最大化及企业经营的效率最优化。因此,内部控制部门对绩效管理的监督审核需要更加严格,为企业的财产

的安全性、财务报告的完整性及企业经营的效率奠定坚实的基础。同时,内部控制对绩效管理的审核监督也是对企业经营管理的一个评价的过程,能为企业稳步健康的可持续发展提供保障。

### **四、结语**

企业的会计内部控制与绩效管理不仅在一定程度上存在的联系,而且二者要达到的目的也是一致的,都是为了能有效提高企业经营发展的经济效益及经营效率。企业在这一目标的基础上,构建会计内部控制与绩效管理的契合模式就会十分容易。主要是根据二者侧重点的不同,但是都能有效提升企业的经营效益,同时着力完善的企业会计内部控制与绩效管理的协同框架,以及会计内部控制部门加强对绩效管理部门的审核,进一步提升企业财务管理的效果,提升企业经营发展的效益和效率,让企业在激烈的市场竞争中具有强大的竞争力,从而促进企业的可持续发展。

**【作者简介】**师民芳(1969—)女,甘肃定西人,大专,高级会计师,甘肃连城国家级自然保护区管理局,研究方向为财务管理。